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Pracovny list: Chemicka kinetika

1.V reakénej nadobe reaguju dva plyny A a B za vzniku plynu C A+ B - C. Napiste, ako sa
zmeni rychlost chemickej reakcie, ak:

a. nadobu zohrejeme

b. priddme katalyzator

c. pridame plyn B

.....

2. Uréte kolkokrat vzrastie rychlost chemickej reakcie, ak sa teplota reagujticich zmesi zvaési
z 20°C na 100°C, ak vieme, Ze zvdésenim teploty o 10°C sa rychlost uvazovanej reakcie
2vidsi dvakrat? ( 2°x= 256x)

3.Vypocitajte reaként rychlost vzniku latky AB A + B — AB ak viete, Ze v priebehu 20
sekund sa koncentracia latky AB zviésila z 0,6 mol/dm® na 1,8 mol/dm? .
(0,06mol.dm>.s?)

4. Vypocitajte rychlost rozkladu peroxidu vodika na vodu a kyslik, ak viete, Ze v éase t,=0
bola koncentracia peroxidu 1mol/dm?> a v &ase t,= 60hodin bola koncentracia poloviéna
(2,3.10° mol.dm?.s)

5.Pomocou grafu zavislosti ¢(CO,) od ¢asu, vypoditajte rychlost reakcie:
CO(g) +NOy(g) = COz) +NO(g)
v Casovych intervaloch t,-t; a t,-t3, ked' viete, Ze oba ¢asové intervaly st 2 sekundy.
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6. Vypoditajte, ako sa zmenila rychlost chemickej reakcie, ak sa teplota v reakénej nadobe
zvysila z 20°C na 50°C a viete, Ze zvySenim teploty o 10°C sa rychlost uvazovanej reakcie

.....

zvacsi trikrat (zvécsi sa 27x)

7.Vypoéitajte rychlost vzniku oxidu uhli¢itého palenim vapenca ak viete, Ze v éase t=0 bola
koncentracia oxidu 0 mol/dm3 a po uplynuti 20minut sa jeho hodnota zvysila na
0,5mol/dm? (4,17.10*mol.dm.s™)
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8. Potvrdte spravnost alebo nespravnost tvrdeni:

a. katalyzatory nemenia hodnotu reakéného tepla

b. hodnota aktivacnej energie nie je pre vSetky reakcie rovnaka

c. katalyzatory zvysSuju hodnotu aktivacnej energie

d. hodnota reakéného tepla reakcie zavisi na spésobe pripravy produktu

e. skupensky stav reaktantov ma vplyv na reakéné teplo reakcie

f. rychlost reakcie zavisi od teploty (a-S, b-S, c-N, d-N, e-S, f-S)

9.Zddvodnite ako ovplyvnia nasledujice zmeny rychlost reakcie:
Zn (s) + 2 HCl (agq) — ZnCl, (aq) + H; (g) AH< 0O
a) odobratie niekolkych granuliek Zn
b) pridanie uréitého mnozstva destilovanej vody
c) pridanie niekolkych kuiskov ladu
d) zvysenie tlaku
e) zvysenie koncentracie HCI
f. pridanie katalyzdtora
( urychlenie: e, f, spoomalenie: a, b, c, neovplyvni: d)

10. Reakcia: (CH3)3C-Cl + OH — (CH3)3-OH + CI
prebieha podla reakéného mechanizmu:
(CH3); C—=Cl — (CH3);C" + «CI ( pomaly krok)
(CH3)sC" + OH — (CH3)sC—0OH (rychly krok)
a) Napiste kineticku rovnicu reakcie
b) Ako by sa zmenila rychlost reakcie, ak by sme zvysili koncentraciu reaktantov 2x
c) O aky typ reakcie ide? ( zvysi sa 2x)

11.Napiste rychlostnu rovnicu pre danu reakciu Nj(g) + 3H,(g) >2NHs(g)
Ako sa zmeni rychlost reakcie, ak zvy$ime koncentraciu vodika 2x? (zvysi sa 8x)

12. Graficky znazornite zmeny energie latok v priebehu exotermickej premeny reaktantov,
aktivovaného komplexu, produktov, hodnotu aktivacnej energie a reakéného tepla.
b. nakreslite graf katalyzovanej reakcie a vyznacte ako v a

13. Zavisi hodnota aktivacnej energie chemickej reakcie od hodnoty reakéného tepla? (nie)

/objem nadob je rovnaky/ Odpoved zdévodnite! (v gulatej)

15. Uréte ako sa meni rychlost chemickej reakcie 3A + 2B —C, pre ktora bola
experimentalne uréena rychlostna rovnica v= k.c’(A).c(B), ak sa koncentracia latky A zvaési

.....

2x a koncentracia latky B zvacsi 3x (zvysi sa 12x)

16. Rychlostna rovnica reakcie: A + 3B — C je v=k.c (A).c3 (B). V skiimavke €.1 sa nachadza
urcité mnoistvo reaktantov. V skimavke €. 2 je rovnaka koncentracia reaktantu A ako

v skimavke €. 1 a polovi¢na koncentracia reaktantu B. Porovnajte rychlosti reakcii

v jednotlivych skimavkach (rychlost v 2.skumavke je 8x)
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17. Vyberte spravne tvrdenia: Pridanim katalyzatora do reakéného systému sposobi...

a. zvacSenie rychlosti len endotermickej reakcie

b. zmensenie hodnoty aktivatnej energie

c. zvacésenie rychlosti pohybu reaktantov

d. zvacsenie poctu ucinnych zrazok

e. zvacSenie rychlosti endotermickej aj exotermickej reakcie (b, d, e)

18.Vysvetlite

a. preco sa v domdcnosti pri vareni niektorych potravin pouziva tlakovy hrniec

b. preco vo vysokych horach trva uvarenie vajicka na tvrdo dlhSie ako v nizinach

c. porovnajte rychlost pripravy praZzenice v niZine a vo vysokych nadmorskych vyskach

19. V naddobe sa nachadzaj latky A a B v plynnom skupenstve., ktoré spolu reaguju za
vzniku latky C. Napiste ako ovplyvnia rychlost reakcie nasledovné faktory:

a. zvacSenie koncentracie latky B

b. zmensenie teploty

c. zvacésenie tlaku spésobené zmensenim objemu nadoby

d. pridanie katalyzatora

e. zmensenie poctu molekul latky A

f. pridanie inhibitora

g. ochladenie nadoby (urychli: a, ¢, d, spomali: b,e,f,g)

20.Pre chemicku rovnicu 2NO(g) + O,(g) — 2NO,(g) plati rychlostna rovnica v=k.c’(NO).
C(0,). Vypocitajte ako sa zmeni rychlost oxidacie oxidu dusnatého na oxid dusicity ak
zmensime objem reakénej nadoby trikrat. (zvysi sa 27x)



